

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## SOLEMNE ANIVERSARIO

EN SUFRAGIO POR LOS SOCIOS DIFUNTOS

### Montepío del Clero Toledano

se celebrará el día 11 de Mayo, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, de esta ciudad.

R. I. P.

El M. I. Sr. Presidente del Consejo General y la Junta de Administración,

Invitan a todos los fieles en general, y a los Sres. Sacerdotes en particular, a tan piadoso acto.

Hay concedidas varias Indulgencias en la forma acostumbrada.

## Así sea.

No cesa la pérdida Inglaterra en estrecharnos para que al fin formemos entre los que arrastró su astucia y precipitó en la enorme pira que consume a las naciones de Europa, con la malvada intención de levantarse ella sobre las ruinas de los demás y lograr sostener una supremacía que empezaba a declinar.

Desde el principio viene repitiendo sus requisitorias, y parece ser que nuevamente insiste en sus pretensiones, importándole poco pasar por cima de la voluntad de todo un pueblo, aferrado a su neutralidad, que por nada ni por nadie quiere romper, ya que la Providencia de Dios le salvó de la espantosa hecatombe que todos con horror venimos presenciando. ¿Qué le importa a Inglaterra que un pueblo más sucumba, si con eso consigue la realización de sus inicuos planes? Su egoísmo y su soberbia satánica no conciben que haya en el mundo alguien capaz de resistirsele, y por eso insiste, y por eso apremia y hará cuanto esté a su alcance para que todos la ayuden, hasta lograr con el auxilio ajeno lo que no pudo conseguir su infatuada impotencia.

No sabemos qué hará nuestro Gobierno ante las demandas inglesas, las que verán con buenos ojos los anglófilos de Romanones; pero no olviden los tales que el pueblo español, que trabaja y reza, el que paga y habría de dar su sangre, es refractario a toda tentativa contraria a su neutralidad, aunque Britania ofrezca

las añagazas de su protección o concesiones en Gibraltar o Marruecos, porque está seguro de que pasado el peligro, ni Inglaterra cumpliría sus promesas, ni pondría inconvenientes a las compensaciones que a costa nuestra se tomaran los beligerantes, si no es que ella misma ofrecía nuestros despojos para que le resultara menos dura la derrota.

España, en la ocasión presente, ha visto claro el juego de Cartago; España, aleccionada en su rudo padecer, tuvo visión exacta de sus circunstancias y de sus conveniencias, y no quiere servir de yunque donde machaquen sus venganzas los pueblos enzarzados en la lucha; alguna vez habíamos de ser Panzas, cuando tantas y tantas veces hicimos papeles de Quijotes, y como nada se nos ha perdido en la contienda, nada hemos de buscar en las líneas de combate.

¿No se ha repetido cien y mil veces la grandeza de Inglaterra? ¿No se le dice a todas horas la «señora del mundo» y la «reina de los mares»? ¿No se la califica de coloso? ¿No se pondera su riqueza, su poder y su influencia?; pues si es así, ¿dolor para ella sería que nosotros, modestos, desmembrados y pobres tuviéramos que ayudarla, y bajeza sin nombre el mendigar favores y colaboraciones de los mismos a quien ella arruinó y deshonoró con sus infames tramas y maquiavélicos procedimientos. Si llegó su hora y con ella el período de su decadencia, afóntela como pueda y no trate de ocultar, tras el parapeto levantado con pueblos engañados, el desmoronamiento de un poderío fundado a costa de ruindades; otros pueblos que se elevaron más que

ella y que no amasaron su grandeza con expoliaciones ni con sangre de las víctimas, descendieron de su elevado pedestal en el rodar incesante de la historia, y no sabemos que haya excepción alguna, ni privilegio, ni hipoteca que impida a Inglaterra el seguir la ruta o el camino de la desgracia, cuyas amarguras gustaron desde Babilonia y Nínive todas las grandes potencias que soñaron con someter al mundo.

Caerá ¡quién lo duda! el poder inglés; desaparecerán sus influencias; cesará en su dominio; sufrirá toda clase de vergüenzas, si fuera capaz de sonrojarse quien no reparó escrúpulos ante todo género de infamias; pasará a la historia el señorío de esa nación, sin dejar más recuerdos que lágrimas y sangre; se derrumbará para siempre el dorado alcázar donde moraba su soberbia, y como bajo ninguna consideración estamos llamados a evitarlo, no queremos ser envueltos entre sus escombros; antes al contrario, queremos despojarnos de preocupaciones y compromisos para no perder ni un detalle de tan vistoso espectáculo. Amén.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

¿Le llegó su hora a la moderna Cartago? Una vez más en el transcurso de la guerra podemos hacernos esta pregunta, pero esta vez inspirados en los muy diversos y graves sucesos que en los ocho últimos días ha sufrido. La rendición de Kut-el-Ámara, el hundimiento de un poderoso acorazado, el bloqueo de sus costas por la escuadra alemana y el de algunos departamentos, incluso Londres, por los zepelines, el ataque a sus tropas en la región de Egipto, no lejos del Canal de Suez y la rebelión irlandesa que, aunque llegara a sofocarla, no será sin la general protesta de todos los patriotas, cuya voz y ansias de redención no podrá apagar ni extinguir, son malos síntomas, base y fundamento de otros que esperan seguirles; porque son muchos los pueblos sojuzgados y explotados por Inglaterra, que en Asia y Africa gimen bajo su yugo millones de humanos seres, pobres por enriquecer a la metrópoli del Imperio y mantener la opulenta vida de los grandes Lores; esclavos por temor a los artefactos de guerra con que les amedrenta y castiga, hasta que se percaten de los desastres de su dominadora y un esfuerzo común les emancipe del tirano.

Hay sobradas razones para esperar acontecimientos de acuerdo con esta realidad, y si nosotros no dudamos de que así ocurriría porque advertíamos la decadencia y falso poderío británico, además de tener fe ciega en los destinos humanos, por lo que esa nación tenía que pagar sus crímenes históricos, hoy se afianza este pensamiento de un día y se confirman aquellas apreciaciones por los desastres de todo orden y los tremendos fracasos preliminares del definitivo.

Como españoles y patriotas anhelamos ese fin trágico para la detentadora de Gibraltar y eterna enemiga de nuestra historia.

Como humanos y civilizados hacemos votos por que escapen y salven de las garras del leopardo inglés las víctimas humanas que viene sacrificando su ambición y su no igualada crueldad.

Muy mal debía andar Francia de hombres, así juzgábamos porque la veíamos echar mano hasta de muchachos de 17 años, para mal defender su escaso frente; ahora traen en su ayuda otro ejemplar de hombres, aumentando el heterogéneo ejército defensivo de su mermado territorio, y cada día se revela mayor necesidad por llevarse a buen precio compatriotas nuestros para el trabajo en sus fábricas y talleres, pero nunca suponíamos todo el horror del cuadro; al saberlo, al oírlo, hasta nos ha apenado y hemos vertido lágrimas de dolor vivo. Es un francés el que lo ha dicho: «Verdún no existe ya, París está desolado, y no se ven más que multitud de cojos, mancos y ciegos, no hay hombres en Francia»; y luego añadía, «estamos convencidos de que es imposible vencer a los alemanes». De los cipayos y demás gente decía «que los metían en las trincheras y no había quien los hiciera salir, llegando a matar por la espalda a sus oficiales. No lean ustedes los periódicos, que no dicen la verdad, que no saben lo que pasa y cómo está Francia».

Será un verdadero francés este hombre, nos decíamos; si lo es, y tiene explicación que así se manifieste; porque ya no se ve remedio a tanto mal; es más, cree que cuando quieran no va a ser posible una sublevación contra los directores del hundimiento y muerte del pueblo heroico, porque no habrá quienes la puedan hacer.

Qué castigo este sin ejemplo, en que así acaban con los pueblos, ayer tan al parecer fuertes, hoy moribundos; Dios tenga piedad de todos, porque no sabemos hasta donde va a llegar su justicia.

## Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

El segundo remedio, también muy importantísimo y de grandísima consideración, que nos ofrece la misma fuente de donde dimana el primero, y que urge y hay necesidad de aplicar a la sociedad a fin de atenuar en su mayor parte las miserias que en ella actualmente reinan y que han venido a rodearnos por todas partes, y mejorar económicamente la situación triste y lastimera que pesa sobre el pobre desgraciado de nuestros días, ha de ser el restablecimiento de los antiguos gremios de obreros, extinguídos hoy casi por completo, pues si la desaparición y destrucción de éstos en el siglo XVIII, según el común sentir de los más grandes sociólogos adhiriéndose a la doctrina que contiene la Encíclica repetidas veces mencionada del insigne e inmortal León XIII, arrastró y precipitó a la más lamentable ruina a gran número de infelices, que al quedarse aislados, sin unión, sin apoyo alguno, y por consiguiente sin fuerza moral, hubieron de someterse a la libre voluntad de los señores, en no pocas ocasiones cruel y tiránica, ha de colegirse lógicamente que la salvación de esos mismos que gimen bajo el yugo de la esclavitud y sufren los terribles efectos del hambre desgarradora, ha de encontrarse necesariamente en la creación de nuevos gremios, formados por todos los que están sujetos a adquirir con el trabajo de sus manos y a ganar con el sudor de su rostro lo más preciso e indispensable, para que, unidos con el vínculo más fuerte y estrecho, bajo los más nobles ideales y las más justas aspiraciones, infundan licito temor y contengan un fuerte muro, de la más dura roca, contra el que se estrellen las injusticias del rico y las miras mezquinas del poderoso que, olvidado de la caridad cristiana, mira y considera la dignidad de su semejante como a un animal vil y despreciable.

Claro está y se ha de reconocer desde luego que no todas las asociaciones, coaligaciones y gremios de trabajadores y obreros que en la antigüedad se crearon, en lo presente se forman y se han de realizar en lo venidero, han de estar adornados y hermoeados con los debidos requisitos y han de llevar un fin bueno y honesto, basándose en lo que dicta la más sana razón, deduce la más cuerda lógica y exige la más estricta justicia; es cierto que existieron y ha de haber siempre agrupaciones de esta índole que, teniendo por fundadores y llevando por directores a hombres sin conciencia, sin Dios y sin fe, que llevan por corona la ambición y por peana la destrucción más espantosa y el atropello más cruel y despiadado, se han de levantar enfurecidos entre suspiros de rabia y gritos de venganza, exigiendo a todo trance al rico propietario parte en los bienes que posee; mas a tales asociaciones y gremios no hacemos referencia, los descartamos y reprobamos, y se ha de poner cuanto esté de nuestra parte para contrarrestarles vigor y energías, porque estamos convencidísimos de que son más los males que acarrearán a nuestra sociedad que los bienes que la reportan, si es que algún bien son capaces de ofrecerla y proporcionarla; a esta clase de coaligaciones no podemos referirnos porque están envenenadas en sus principios y raíces y llevan envuelto el espíritu del salvajismo y de la revolución, nos referimos tan solo a esas otras asociaciones, por desgracia tan contadas en nuestros tiempos, que traen su fundamento y radican en las leyes de la licitud y de la justicia; éstas son las instituciones que deben crearse y recomendarse, para conseguir lo que ansiamos y realizar por lo que continuamente suspiramos, disminuyendo ese peso abrumador que lleva sobre sus hombros el trabajador y el obrero, porque puede haber acaso algo más fuerte e indisoluble, más eficaz para llevar a cabo la perfección social y labrar la relativa felicidad de cada uno de los miembros que constituyen y forman la sociedad, que esas hermosas coaligaciones que se levantan y desarrollan dentro de los límites de la más escrupulosa justicia? ¿Puede hacerse de parte del trabajador y el obrero mayor y más justa imposición y de resultados más convenientes y laudables que cuando, unido con rectitud de intención a otros de su condición, reclama lo que tan justamente le pertenece? ¿Y quién será capaz de desatender las pocas o muchas peticiones de centenares y millares de hombres unidos por el vínculo inquebrantable que entretejen y fabrican la más encantadora justicia y la más santa caridad? ¿Con qué otra cosa mejor que con estas asociaciones podrá conseguir el pobre que se le devuelva su antigua dignidad y se le ofrezcan sus antepasadas consideraciones y respetos?

Prueba inconcusa y ejemplo maravilloso de esto nos dan las asociaciones llamadas Trade-Union en Inglaterra y Knights-offeber en América. Ellas, como dice un distinguido sociólogo contemporáneo, han conseguido modificaciones tan profundas en la legislación del trabajo, que, vinculados sus respectivos operarios, llegaron a producir una nueva organización en el mundo industrial. Y siendo esto así hemos de deducir lógicamente que lo propio había de acontecer en cada una de las naciones del mundo, exactamente igual; tarde o temprano, habían de conseguir los trabajadores y obreros de todas partes, cuando, unidos según la doctrina católica, trataran de defender sus propios derechos al verlos atropellados y conculcados por los padres del capitalismo.

ALEJANDRO E. CASANOVA,  
COADJUTOR DE BARCELONA.

(Continuará.)

Se dice por ahí.... que la Alcaldía de Toledo la va a ocupar un forastero. Nosotros no lo queremos creer, pues nos parece que nuestro pueblo no consentirá este colmo.... borreguil.

#### DE COLABORACIÓN

### Bloqueo arbitrario.

Como es sabido causó muy graves perjuicios a los países neutrales el bloqueo del mar del Norte dispuesto por Inglaterra en su «Declaración de Londres». Declaración ni aun discutida en Norte-América!

Pero, por sus más lamentables y ruinosas

consecuencias, ha tenido enorme, extraordinaria gravedad el acuerdo de la «Entente» en su última «Conferencia de París», al ratificar aquella ofensiva e injusta declaración y ratificarla en correspondencia «amistosa» a los ap provisionamientos de toda especie en esos mismos países neutrales, hasta agotarlos en sus alimentos, como ya ocurre en esta España desmayada y con envilecidos que vienen transigiendo o ayudando a ese agotamiento porque lo pide la «Entente».

Con la agravante, aquella ratificación, de haberse acordado la «electividad del más estrecho bloqueo», para arruinar más el comercio neutral y, según todos los indicios, para con la amenaza, obligar a Holanda.

Es, por consiguiente, de interés público, en los pueblos neutrales se conozca sin prevenciones, por juicio propio, la ilicitud del tal bloqueo.

Mientras subsista esa extorsión peligrosa para los buques neutrales, de la que es una de sus consecuencias «el derecho de represalia» de la guerra submarina—aunque se resistan a reconocerlo en los Estados Unidos—, mientras impere ese bloqueo abusivo y provocador de los ataques cruentos, aquel interés público es tan predominante que parece no debiera hacerse en los pueblos neutrales otra labor discursiva que la de «prevenir» mayores daños y esclarecer las culpas y los motivos de los causados. Labor que, imparcial y razonada, será la de más eficaz defensa de nuestros intereses.

Quede la necesaria tarea para los obligados a ella. Y, de nuestra parte, ateniéndonos a la de poder, que es la nuestra, traigamos a continuación lo esencial de los Convenios internacionales respecto a bloqueos y comercio marítimo neutral.

Testimonios de prueba con los que, sin ajenas inspiraciones, el que los leyere podrá juzgar si aquel bloqueo es ilícito y si, por lo tanto, «las naciones neutrales tienen derecho al intercambio, incluso con los puertos de Alemania y de sus aliadas».

En el Tratado de París de 1856, firmado por Francia, Inglaterra, Rusia, Prusia, Austria, Turquía y Cerdeña, con la adhesión de otras naciones de Europa y América, se estipuló lo siguiente:

«El pabellón neutral cubre la mercancía enemiga, excepto el contrabando de guerra. (Armas, municiones, materiales y elementos propios para el ataque y la defensa) y víveres cuando son «destinados a puerto bloqueado.»

«Para que los bloqueos sean «obligatorios» deben ser «efectivos»; es decir, sostenidos por fuerzas suficientes para impedir el ascenso al litoral enemigo.»

«El bloqueo cesa cuando es «interrumpido» por fuerzas enemigas—submarinos, por ejemplo—ante las que el bloqueador se vea obligado a retirarse.»

«Se han atenido a esas prescripciones legales los fugaces cruceros «de patrulla» de los aliados, en su bloqueo del Canal de la Mancha y del mar del Norte?»

«Para qué? ¿Qué nación les pedirá cuenta? Los Estados Unidos, si no están bajo la diplomática influencia de Inglaterra, lo parece. Los demás Estados neutrales nada pueden, y sin acuerdo, menos.»

No estuvieran sujetas por la actual «Inteligencia» y por el famoso «pacto de Londres», Rusia, Francia e Italia; fuera la guerra entre la Gran Bretaña y una gran Potencia continental, y entonces sí que, con mayores necesidades que las que aconsejaron el pacto de la «Neutralidad armada», se habría exigido a Inglaterra aceptar estas cláusulas fundamentales de aquel pacto:

«Los buques neutrales pueden navegar libremente por los puertos y costas beligerantes.»

«Las mercancías y efectos de los beligerantes, excepto el contrabando de guerra, «no son apresados en barcos neutrales.»

«El contrabando de guerra es el determinado entre Inglaterra y Rusia en 1766.»

«Se considera solamente como «puerto bloqueado» aquel en que el bloqueador tenga fuerza suficiente para que la entrada sea peligrosa.»

Puerto bloqueado; no mar bloqueado, porque esto jamás fué lícito.

Anúlase Inglaterra su arbitrario bloqueo, y es seguro que no volviera a hundirse un barco mercante por submarinos alemanes. ¿Por qué, pues, las protestas de los obcecados y la ponzoña de las sabandijas? ¿Qué es lo que se pretende? ¿que se aniquile, que se ahogue a Alemania, y que ésta se resigne, que no se defien-

da con todos los medios imaginables y todos legitimados por el complot para acabar con ella?

Sería completar los testimonios de la ilicitud del bloqueo inglés, hacer una poda más en el árbol con frutos de maldición del Derecho Internacional. Pero como, según costumbre, España no firmó los convenios establecidos en la Conferencia de La Haya de 1907, hemos de atenernos los españoles a los Tratados ya referidos.

Después de todo, más que suficientes para que un espíritu sereno pueda formar juicio.

EDUARDO SAAVEDRA.

Según nuestras noticias, Romanones y García Prieto hicieron la unión de los liberales.... No alcanzaría esta unión a Toledo, pues aquí estos... señores están al temple.... como que se disputan el bote.... al fin liberales.

## UN IDEAL

(CUENTÓ)

Para mi querido amigo Pepe Rodríguez.

En la redacción de cierto periódico se presentó un individuo solicitando ver al Director con mucha insistencia. Éste, que se hallaba despachando con el encargado de la Crónica de sucesos, le indicó una silla junto a la mesa de trabajo, diciéndole:

—Tome asiento, que en seguida soy con usted,—y continuó despachando los asuntos que traía el reporter en cartera.

Mil pensamientos acudían a la imaginación del individuo. ¿Cómo recibiría el Director su proposición?

Tratábase de un joven delgado, pálido y de aspecto enfermizo, debido, sin duda, a las privaciones y sufrimientos que había arrostrado en pos de su ideal; ¡ser periodista! ¡llegar hasta el pináculo de la gloria con sus crónicas leídas ávidamente por la multitud! Traía consigo un trabajo que habíale costado no pocas noches de insomnio en buscar argumento y palabras que hicieran mella en el ánimo de los lectores, y cuyo trabajo le habían rechazado en varios periódicos. En él contaba una especie de historia, que bien pudiera ser la suya, en la que se hablaba de hijos que abandonan a sus padres y a sus pueblos, y van en busca de la gloria que tan alta está.

—¿Qué deseaba usted?—preguntó el Director sacándole de su abstracción.

—Sr. Director—contestó Nicolás, que así se llamaba el joven, venía a suplicarle me admitiese un trabajo que tengo escrito, y lo publicara en el periódico que Ud. dirige; y al mismo tiempo, me diera entrada en la redacción aunque no se me asignara sueldo alguno hasta que mi trabajo fructifique en provecho del periódico.

—Siento mucho no poder complacerle—contestó el Director—Ud. no sabe las innumerables peticiones que se nos hacen a cada momento por individuos como usted, que desean se les admita en redacción, y si fuéramos a atenderlas estarían de más nuestros redactores, se llenaría la casa de escritores espontáneos y no ganaríamos para remunerar sus trabajos; además, Ud. no sabe los peligros y fatigas que tiene que arrostrar el periodista, y siendo tan joven como usted lo es, le conviene seguir por otro camino, bien aprendiendo un oficio o estudiando una carrera, y si así lo hace se acordará algún día de este consejo que le da un hombre avezado en las cuestiones de la vida.

—No maté usted mi esperanza—repuso el joven—, porque será lo mismo que si me quitase la vida; le ruego lea mi trabajo y me diga después si ratifica su opinión, en cuyo caso sólo me restará un recurso.

—No tengo inconveniente—dijo el Director—, y se puso a leer pausadamente el artículo.

Nicolás le miraba emocionado, de tal forma, que el corazón parecía querer saltarse del pecho. Los cortos instantes que tardó el Director en repasar con su vista el artículo le parecieron penosos siglos. Por fin éste levantó la cabeza.

—Me afirmo en lo dicho anteriormente, no debe usted seguir por este camino. Oiga mi consejo y no tome otra resolución, porque el hom-

bre está obligado a conformarse con la suerte que Dios le tiene reservada.

El pobre Nicolás salió de la redacción sumamente afligido. La ilusión de toda su vida estaba tirada por el suelo con las decepciones que había sufrido en el transcurso de su calvario; eran demasiado tremendos los golpes para que su alma infantil pudiera resistirlos. Y por otra parte, vivir sin haber logrado una ínfima parte de la gloria que era su ideal, ¡imposible! Su ideal le tenía aprisionado de tal forma que era inútil pretender separarse de él. Así pues, ¿para qué quería él la vida si no lograría satisfacer su ilusión?

Al día siguiente se leía en la Crónica de sucesos de varios periódicos la siguiente noticia: «Esta madrugada apareció colgado en las ramas de un árbol del paseo X, el cadáver de un joven desconocido. Entre los papeles encontrados en las ropas hay una historia o cuento, uno de cuyos párrafos dice así: «De familia humildísima, toda su ilusión era alcanzar la gloria en la literatura, por la que sentía gran afición. Un día salió de su humilde casa, abandonó su apartado pueblo y errante anduvo largo tiempo en pos de la soñada gloria. Trabajó mucho y mucho escribió, logrando, tras de muchas fatigas, el título de escritor con que premiaron sus esfuerzos los hombres a quienes había hecho sentir los impulsos de su corazón y de su inteligencia.»

Sopóñese se trata del suicidio de un individuo que, ávido de gloria, vino a esta ciudad imitando el ejemplo del protagonista de su artículo».

¡Desgraciado Nicolás, que sólo después de muerto logró realizar las aspiraciones que tuviera cuando vivo!

¿Qué inconveniente hubo en algún periódico de los que publicaron la noticia de la muerte, en haber publicado aquello que al día siguiente habían de copiar espontáneamente?

Si le hubieran complacido, hubieran mantenido una esperanza y restado una víctima a la muerte, inseparable compañera de los afligidos.

¡Los hombres sólo reconocen los méritos de sus semejantes una vez muertos!

A. MARTÍN.

### En el COLEGIO DE INFANTES

Mañana viernes tendrá lugar en el Colegio de Nuestra Señora de los Infantes la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús, a cuyo fin se celebrarán los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión en la Capilla del Colegio para los seises y personas piadosas que deseen acercarse a la Sagrada Mesa.

Por la tarde, a las cinco, el Ilustrísimo Señor Dr. D. Ramón Guerra y Cortés, Dean de la Santa Iglesia Primada, en nombre y representación del Emmo. y Rmo. Sr. Cardenal Guisasola, bendecirá la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el patio del Colegio y acto seguido se trasladará procesionalmente a la Capilla, cantándose por los seises el «Himno Nacional al Sagrado Corazón» y el del Congreso Eucarístico de Madrid, terminándose con el acto de consagración y Salve a la Santísima Virgen, cantada por los seises.

Seguidamente tendrá lugar en el patio del Colegio un *Entretención infantil literario-musical* bajo el siguiente programa:

1.º—*Sinfonía* de la ópera «Norma», de Bellini, ejecutada al piano por el seise Gregorio Chiquito.

2.º—*Mirando al Cielo*, poesía por el seise Nicolás Toldos.

3.º—*Un cacique rural*, poesía por el seise Elidio Sánchez.

4.º—*El Monaguillo*, canto por los seises Daniel Ruiz, Isaac Herrera, Víctor Ruiz, Nicolás Toldos, Elidio Sánchez, Juan Francisco Padilla, Teófilo del Castillo y Antonio Chiquito, acompañados al piano por el seise Gregorio Chiquito.

5.º—*A la Inmaculada*, poesía por el seise Teófilo del Castillo.

6.º—*Consulta médica*, diálogo en verso por los seises Daniel Ruiz e Isaac Herrera.

7.º—*María es tu esperanza*, zortzico cantado por los seises con acompañamiento de piano.

8.º—*Lo que soñaba*, poesía por el seise Juan Francisco Padilla.

9.º—*El Médico cazador*, poesía por el seise Elidio Sánchez.

10.º—*Himno final* al Sagrado Corazón de Jesús, cantado por todos los seises con acompañamiento de piano.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### ALMACILES

Nuestro celo y querido Párroco D. Adrián González Castillo nos ha favorecido también este año durante la pasada Semana Santa con una santa Misión a cargo de los PP. Franciscanos de Santa Catalina del Monte, de Murcia, sufragando de su propio peculio todos los gastos ocasionados con tal motivo.

La asistencia de fieles a los cultos ha sido extraordinaria y muy crecido el número de Comuniones en el día de Jueves Santo para cumplir con la Iglesia, y el Domingo de Resurrección se verificaron solemnes rogativas para implorar de Dios Nuestro Señor el beneficio de la paz de las naciones.

Dios y los hombres recompensen a nuestro estimado Párroco su probado celo por la salud espiritual de sus feligreses.—El CORRESPONSAL.

## La Romería «Del Valle».

La población entera ha rendido tributo a María Santísima bajo la advocación «Del Valle», los días 30 de Abril y 1.º de Mayo.

Las Vísperas celebradas el pasado domingo fueron solemnes y magníficas, y el núcleo de fieles asistentes hizo grandes elogios de la excelente ejecución que alcanzaron las «Vísperas» del Maestro Saizar Victoria, y que fueron admirablemente dirigidas por su autor. También fué muy elogiado un nutrido coro de lindísimas jóvenes de la localidad, que entonaron una preciosa Salve, original también del Sr. Saizar Victoria.

El lunes, día de la festividad, Toledo entero acudió a postrarse a los pies de la Reina de los Cielos, Nuestra Señora «Del Valle», resultando insuficiente la Iglesia y su amplio patio para contener el gran número de romeros que se aprestaban a escuchar la elocuente oración sagrada a cargo de D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes de la Santa Iglesia Primada. No quedaron, como nunca quedan, descontentos los oyentes, de la verbosidad pasmosa del Sr. Frutos, pues una vez más nos demostró que su extraordinario talento y su gran sabiduría, unidos al don de palabra que Dios puso en su persona, conmueven y cautivan de tal forma a los que tienen la dicha de escucharle que, a no ser por la reverencia que ha de guardarse en el Templo, hubiéramos prorrumpido varias veces en entusiastas aclamaciones y vítores al que con tanta unción sagrada nos enseñaba las verdades del Evangelio.

El Sr. Saizar Victoria nos deleitó haciéndonos admirar las bellezas de la Misa de Perosi, que bajo su batuta alcanzó una esmeradísima ejecución.

Ofició de Preste D. Clemente Ballesteros, Cura párroco de Santos Justo y Pástor, y de Diácono y Subdiácono D. Mariano Funes y don José Ruiz Peces.

Por la tarde, a las cinco, salió procesionalmente la preciosa Imagen de María, que fué reverenciada por los toledanos que alegremente celebran su fiesta en los pintorescos cerros donde se asienta la Ermita.

Tanto los Mayordomos de turno como el incansable y popularísimo Secretario de la Cofradía, D. Sixto Rodríguez, fueron muy felicitados por su acierto al organizar esta típica fiesta.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del día 3.

Presididos por el Alcalde los Sres. Marín, Gamero, Mora, Mateos, van-den-Brule, Alegre, Villarreal, Marín, Hormaechea, Sancho, Villarrubia y San Román, celebraron sesión en segunda convocatoria.

Una vez aprobada el acta, tras breve discusión, se acordó pasara de nuevo a informe del Sr. Arquitecto una instancia de D.ª María Alcántara, solicitando se la autorice para aumentar las cargas de una casa de su propiedad sobre otra del Municipio.

Se accede a la licencia solicitada por los se-

ñores Sobrinos de Domingo Marín para ejecutar obras.

Después de leído un oficio de la Comisión Mixta de Reclutamiento, participando el acuerdo de haber concedido un voto de gracias en favor del personal de Quintas, por lo bien instruidos que han presentado los expedientes, y de hacer constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento y el que se pongan estos méritos en los expedientes personales de los interesados, se aprueba la distribución de fondos para el próximo mes de Mayo y el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en el mes de Marzo pasado.

Y después de concedidas algunas licencias para ejecutar obras, y hacer constar en acta el sentimiento causado a la Corporación por la muerte del Conserje del Teatro Rojas, terminó la sesión, sin que en ruegos y preguntas hubiera ninguno de importancia.

## ESPECTACULOS

### Teatro Rojas.

Continúan en nuestro coliseo las proyecciones cinematográficas los sábados y domingos, interesando cada día más al público las preciosas películas que se exhiben y los atrayentes números de variedades que la Empresa «Vázquez-Breña» sabe escoger y presentar, con el fin de que sus paisanos se solacen admirando estos espectáculos cultos y morales.

### Salón «Echegaray».

Organizadas por el grupo cómico-lírico que dirige D. Manuel Beza, celebraron dos Veladas teatrales en el expresado Coliseo el sábado y domingo próximo pasado.

Ante un público selecto, y a las nueve y media de la noche, se dejaron oír las primeras notas musicales de la sinfonía, que fué ejecutada admirablemente, como igualmente todos los demás números musicales de la noche, por una bien afinada y nutrida orquesta, compuesta de aplicados muchachos de la localidad.

El entremés cómico de D. Manuel Beza *La Cerila y Melitón*, fué la primera obra de la noche, que ejecutaron muy bien la Srta. Díaz y el Sr. Beza (hijo).

Pero donde alcanzaron un verdadero triunfo fué en la representación de *Tortosa y Soler*, preciosa comedia en dos actos, de los señores Abati y Reparaz, donde se portaron todos como verdaderos aficionados, sobresaliendo la señorita Díaz, que estuvo monísima e hizo con mucha gracia el papel de *Hortensia*, donde se nos mostró como una verdadera artista. La señorita Ballesteros nos hizo una *Nieves* encantadora, como igualmente las Srtas. Beza, Fernández y Ramírez en sus papeles de *Rigoberta*, *Doña Clara* y *Juana*, respectivamente, que fueron muy aplaudidas.

En «ellos», sobresalió del conjunto, que fué muy aceptable, el Sr. Briones, que nos demostró una vez más las excelentes cualidades artísticas que le adornan, en su papel de *Federico Tortosa*, que hizo con mucha naturalidad y prodigando todo lujo de detalles. El Sr. Gutiérrez (A.) estuvo hecho un verdadero profesional en *Leopoldo Marianedo*, conservando su difícil situación cómica inflexible los dos actos de la comedia, por lo que oyó muchos aplausos, completando los Sres. Gutiérrez (L.), que hizo con mucho gusto artístico *Blázquez*, y Gómez Camarero, siendo muy aplaudidos.

A continuación se representó la zarzuela en un acto de D. Manuel Beza *El primo de Lolita*, que fué desempeñada por las Srtas. Beza, Fernández, Díaz, Ballesteros y Ramírez, y los señores Beza (hijo), Gutiérrez (A.), Perezagua, Briones, Gómez Camarero, Gómez, Gutiérrez (L.) y Gutiérrez (I.) Causando las delicias del auditorio las encantadoras Srtas. Beza, Díaz y Ballesteros en el número de baile, en el que vistieron con mucha gracia preciosos pañuelos de Manila, cantando y bailando divinamente.

Terminando tan simpático acto con la *Gran Jota-Bonárra*, que fué cantada muy bien por la Srta. Beza y el Sr. Perezagua, y bailada por la Srta. Fernández y el Sr. Gutiérrez (I.), siendo coreada por todos los que tomaron parte en la Velada, vistiendo todos con trajes baturosos.

DON COSME.

## NOTICIAS

### Folleto notable.

Hemos recibido dos ejemplares del «Folleto divulgador para conocer y combatir algunas enfermedades de los viñedos», por D. Ramón Rodríguez Martín, Ingeniero agrónomo Jefe de la Sección Agronómica de Toledo, cuyo folleto ha sido editado por el Consejo Provincial de Fomento; de todas veras felicitamos a su autor por las felices iniciativas en defensa de los intereses agrícolas.

### Mordida por un perro.

La niña María Hidalgo, domiciliada en el callejón de Monegro, núm. 4, fué el martes mordida por un perro con quien estaba jugando.

En la Clínica de urgencia fué curada de una herida en el labio superior

### Un escándalo.

En uno de los barrios extremos promovieron el martes un gran escándalo, por ciertas rivalidades, dos mujeres llamadas María Mora Vela y Victorina Lagos Sánchez.

Después de insultarse a su sabor, se propinaron unos cuantos golpes, y fueron detenidas por el vigilante Sr. Gómez del Cerro, que las condujo a la Inspección.

### Accidente.

En la Clínica de urgencia fué asistida el martes la niña de nueve años, María González Rodríguez, domiciliada en la calle de San Pedro, núm. 8, que se produjo casualmente una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

### Manifestación obrera en Las Herencias.

En el pueblo de Las Herencias se celebró el lunes, con motivo de la Fiesta del Trabajo, una manifestación obrera.

Con tal motivo hubo allí concentración de Guardia civil, y, contra lo que se temía, no ocurrió ningún incidente de importancia.

### Tómbola del Valle.

Los objetos rifados en la tómbola de la Virgen del Valle han correspondido a los siguientes números:

Día 30 de Abril.—Rosca, núm. 94.

Día 1.º de Mayo.—Rosca, núm. 95.

Día 2.—Cordero núm. 6; cubierto, número 1.202, y vestido, núm. 475.

Los agraciados podrán recoger los regalos en el comercio del Sr. Talavera.

### La huelga de Argés, solucionada.

Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga que en Argés sostenían los obreros agrícolas. Han conseguido éstos un real de aumento en el jornal.

### Dos suicidios.

En Herreruela puso fin a su vida, arrojándose al pozo llamado del «Concejo», el guarda municipal Félix Ramos Pino, de cincuenta y ocho años.

Antes de arrojarle al pozo dejó sobre la pila inmediata el sombrero y la manta.

Félix padecía de fuertes dolores, originados por una antigua lesión en una mano, y pocas horas antes de suicidarse, dijo a varios amigos que le traía loco esa dolencia y que le obligaría a cometer una barbaridad.

El cadáver, al ser extraído del pozo, presentaba una extensa herida en la cabeza, causada al caer contra las piedras.

—En Caleruela se ha suicidado también Leoncio Fletes García, de setenta y cuatro años y viudo.

Su cadáver fué hallado por los pastores Santos Rincón y Magdaleno Zapardiel, en el pozo denominado «Pradejón», distante unos setecientos metros del pueblo.

Ignóranse los móviles de este suicidio.

### Robo descubierto.

El martes denunció en la Inspección de vigilancia la vecina de esta capital Marcelina López García, que de un corral de su propiedad, sito en el callejón de los Doctrinos, núm. 7, le habían sido sustraídos seis conejos grandes y 28 pequeños.

Inmediatamente, el Inspector Sr. Sáez, con el Agente Sr. Domínguez y el Vigilante Sr. Biezma, procedió a la práctica de las oportunas gestiones, que dieron como resultado la deten-

ción de los hermanos Juan y Guillermo Moreno Sánchez, en la huerta del «Albaén».

Conducidos a la Inspección, los detenidos negaron en absoluto que hubieran tenido participación en el suceso; pero sujetos por el señor Sáez a un habilísimo interrogatorio, cantaron de plano.

Confesaron que la noche anterior, a las once, violentando la puerta, penetraron en el corral, se llevaron los conejos a su casa, calle de San Lucas, núm. 4, y se acostaron tranquilamente.

Por la mañana temprano los metieron en un saco y los llevaron a la plaza de Abastos, vendiendo tres al pollero Inocente Gutiérrez, otros tres al chauffeur de Obras Públicas Eugenio de la Cuerda, otros a varios compradores, y con los restantes condimentaron un suculento almuerzo con que obsequiaron a algunos amigos.

Después, satisfechos de la vida, emprendieron su ordinaria tarea, el uno en la huerta, y el otro en la Fábrica de Armas.

Vemos con satisfacción que de poco tiempo a esta parte la policía trabaja con actividad y éxito en el esclarecimiento y evitación de delitos, y por ello les felicitamos, felicitándonos a la vez.

### Excursión de los seminaristas a Aranjuez.

El día 25 del pasado mes fueron a Aranjuez los alumnos del Seminario, Colegio de San José y Colegio del Sr. Lamadrid, según el Eminentísimo Sr. Cardenal les había prometido en las veladas dramáticas de Navidad.

Cantaron la Misa coral de Villaseca en la Parroquia, visitaron el Palacio, los jardines, la casa del Labrador, comieron al aire libre en el Trinquete, visitaron la estación de telegrafía sin hilos y demás sitios de interés para los turistas. Celebraron otra función religiosa de despedida, en que el Sr. Rector predicó en honor de la Patrona de Aranjuez, la Virgen de las Angustias, y dió gracias al clero, autoridades y pueblo por la bondad con que el Seminario había sido recibido.

A los andenes de la estación fué una muchedumbre a despedirles, y entre muchos vivas y aclamaciones partió el tren, regresando a las diez de la noche los seminaristas al Seminario.

Honesto esparcimiento y observaciones muy instructivas lograron en Aranjuez los seminaristas en esta excursión, que el Emmo. Sr. Cardenal les ha proporcionado.

### En obsequio a nuestros suscriptores.

Tanto los que tenemos en la capital como los que residen fuera de la misma, adquieren con la suscripción a este nuestro semanario el derecho a anunciarse en el mismo con sólo abonar una insignificante cantidad que detallaremos al interesado tan pronto nos sea señalado el sitio del periódico y tamaño a que hayamos de ajustar el anuncio.

Reiteramos nuestra oferta, rogando escriban a nuestra Administración, en la seguridad de que el precio que les consignaremos ha de resultarles excesivamente módico.

## SECCION RELIGIOSA

**Ermita de la Bastida.**—Solemnes cultos que la muy ilustre y antigua Cofradía-Esclavitud de la milagrosa imagen de María Santísima, con el título de Nuestra Señora de la Bastida, y la Santa Cruz, se venera en su Ermita (extramuros de esta imperial ciudad), celebra su función principal el domingo 7 de Mayo de 1916, a las diez de su mañana, en la que ocupará la Sagrada Catedral el Sr. Dr. D. Andrés María Igarza, Capellán Mozárabe de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco y media, se sacará procesionalmente a Nuestra Señora y la Santa Cruz por las inmediaciones de referida Ermita, cantándose después la Salve y Despedida.

El día 6, víspera de la festividad, se rezará por la tarde el Santó Rosario, y el día de la Fiesta habrá Misas rezadas a las ocho y a las doce de la mañana, esta última será aplicada en sufragio del alma de la Excm. Sra. Condesa de Bornos (q. e. p. d.)

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# CARICATURA FESTIVA



PERRERÍAS DE LA GUERRA

EL PERRO ALEMÁN.—¡Qué osadía! Pues no se atreve a ladrarme este "chuchó",

## ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

No disponemos de Mesas

de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

### ¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



Patente de invención por 20 años

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las atenciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO



### ¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Reloj Cyrus.

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

Reloj Cyrus.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Reloj Cyrus.

Venta exclusiva en Toledo José Hurtado Belén, 15

Reloj Cyrus.

### COLEGIO

DEL

## SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

## CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal

### SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

## CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.